

После Рейкьявика: время действий

«Весь мир обсуждает итоги советско-американской встречи на высшем уровне в Рейкьявике. Она стала крупным политическим событием в международной жизни, в борьбе против гонки вооружений, за запрещение и ликвидацию ядерного оружия, за отведение от человечества военной угрозы. Последствия этого события будут долго сказываться на международных отношениях.

Советский Союз поставил на встрече в Рейкьявике во главу угла главные вопросы мировой политики — прекращение гонки вооружений, ядерное разоружение. На стол переговоров был положен целый пакет крупных мер, которые, будь они приняты, положили бы начало новой эпохе в жизни человечества — эпохе безъядерной. В этом суть советских предложений, реализация которых означала бы кардинальный перелом в мировой обстановке. Возможность этого была очевидной и реальной.

Позиция советской стороны на встрече в Рейкьявике была честной и открытой. Она основывалась на принципах равенства и одинаковой безопасности, учитывала интересы обеих стран, их союзников, народов всех государств. Конкретным выражением нового подхода к жгучим проблемам современности, нового мышления явились советские компромиссные предложения, выдвинутые на этой встрече.

ПЕРВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ относилось к стратегическим наступательным вооружениям. Советская сторона выступила за сокращение их на 50 процентов в течение первых пяти лет, а в дальнейшем за полную их ликвидацию, как это предусматривалось в заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС от 15 января нынешнего года.

ВТОРОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ касалось ракет средней дальности. Было предложено полностью ликвидировать советские и американские ракеты этого класса в Европе, чтобы освободить народы нашего континента от страха

перед ядерной катастрофой, а затем двигаться дальше — к ликвидации всего ядерного оружия.

ТРЕТИЙ ВОПРОС, органически входивший в пакет советских предложений и поставленный перед американской стороной, связан с действующим Договором по ПРО и запрещением ядерных испытаний. Постановка его совершенно закономерна, поскольку необходимо предотвратить все, что могло бы подорвать равенство в ходе разоружения. При радикальном свертывании ядерных потенциалов логично и необходимо исключить любую возможность создания оружия нового типа, обеспечивающего военное превосходство. В соответствии с этим советская сторона предложила меры по укреплению Договора по ПРО с обязательством не выходить из него в течение десяти лет, в ходе которых ликвидировался бы ядерный потенциал СССР и США.

Это— смелые, нестандартные предложения, призванные сдвинуть дело ядерного разоружения с мертвой точки с тем, чтобы к концу века полностью ликвидировать ядерное оружие.

Этот процесс, по убеждению Советского Союза, требуется поставить под строжайший контроль, за любые формы которого выступает наша страна.

В острых дискуссиях, развернувшихся в Рейкьявике, советская сторона, стремясь к достижению взаимоприемлемого компромисса, пошла на серьезные уступки. В результате было достигнуто согласие по вопросам как стратегических вооружений, так и ракет средней дальности. Однако согласие не удалось воплотить в обязывающие стороны договоренности из-за упорного нежелания американской администрации создать условия для их реализации путем укрепления режима ПРО, принятия одинаковых для обеих сторон обязательств в этой области.

Именно по данному вопросу произошло в Рейкьявике подлинное столкновение двух подходов в мировой политике к таким насущным ее проблемам, как прекращение гонки вооружений, запрещение ядерного оружия. Американская сторона настаивала на том, чтобы США имели

возможность исследовать и испытывать все, что относится к СОИ, не только в лабораториях, но и за их пределами, в том числе в космосе. Так washingtonская администрация наглядно показала, что, уверовав в свое технологическое преимущество, она все еще надеется достичь недостижимого — добиться военного превосходства над Советским Союзом, идя через СОИ к милитаризации космического пространства. Мир еще раз мог убедиться в том, что у washingtonской администрации на уме то же, что и у американского военно-промышленного комплекса, что она находится в его власти.

И все же встреча в Рейкьявике была полезной. Там проделана большая работа, приобретен огромный опыт. Отныне никто уже не может действовать так, как действовал ранее. Встреча подготовила возможный шаг вперед к реальному сдвигу к лучшему. Дело только за США, лидерам которых пора, наконец, отказаться от химер, перейти на реалистические позиции. Предложенная Советским Союзом в Рейкьявике) платформа предоставляет исторический шанс для кардинального решения проблем войны и мира. Нужно сделать все для того, чтобы этот шанс был использован в коренных интересах народов, в интересах всего человечества. Ныне создалась качественно новая ситуация, а борьба за ядерное разоружение вышла на более высокий рубеж.

Одобрав деятельность М. С. Горбачева на встрече в Рейкьявике, Политбюро ЦК КПСС считает необходимым наращивать и дальнейшие усилия с целью радикальных сокращений и полной ликвидации ядерного оружия. Должны быть продолжены контакты и переговоры, в том числе в Женеве, по всему комплексу вопросов ядерных и космических вооружений на основе платформы, выдвинутой советской стороной в Рейкьявике.

Советский народ горячо поддерживает позицию, занятую на встрече в Рейкьявике М. С. Горбачевым, позицию, сочетающую твердость в принципах с конструктивностью в поисках необходимых решений. Это — живое воплощение линии XXVII съезда КПСС на избавление человечества от ядерной угрозы, на предотвращение милитаризации космоса, на упрочение

дела мира и всеобщей безопасности, на широкое и честное, взаимовыгодное международное сотрудничество. Этот курс будет проводиться Советским Союзом и впредь.

«Мы будем действовать, – заявил М. С. Горбачев – Мы от своей линии на мир, на борьбу против гонки вооружений, за запрещение и ликвидацию ядерного оружия, за то, чтобы отвести угрозу от всего земного шара, не отступим. И я уверен, мы в этой борьбе не одиноки».

Да, то, что произошло в Рейкьявике, должно стать мощным стимулом к тому, чтобы все народы, общественные организации, правительства всех государств независимо от их ориентации осознали необходимость включиться в общую борьбу за нормализацию международной обстановки, за упрочение дела мира.

Наступило время действий. Решительных действий. От них зависят судьбы всего человечества».

«Правда», 16 октября 1986 года.